

長子的名份

林大中牧師 恩膏講道集第五十七篇

創世記第廿五章、廿七章

不要輕看屬靈的產業

「長子的名分」就是我們屬靈的產業，這是我們極為重要的資產，是在我們信耶穌之後，因著耶穌，才同樣得著了神長子的名分。但誰若輕看了他屬靈的產業，神也照樣輕看他。

以撒有兩個兒子，一個是以掃，一個是雅各。這兩個兒子的最大差別，在於以掃輕看他長子的名分，次子雅各卻愛慕這名分。最後輕看的人失去了，重視的人卻得著了；不僅得著了名分，更是得著了他父親以撒的祝福。今天很多基督徒就像以掃一樣，糊裡糊塗地作神的兒子。他們以為信耶穌得永生就好了，從此在教會作個掛名的基督徒，每個星期日到教會報到一下，跟神打聲招呼就回家，卻不知道神為祂的兒子們存留了豐富的屬靈產業。父親不會將自己的資產傳給年幼無知的兒子，孩子必須長大成熟，才能繼承父親的產業。今天教會裡有許多屬靈的嬰孩，對屬天的事沒有追求，對神也不感興趣。我們若一直作嬰孩，即使天父為我們存留了極大的寶庫，那產業也不會真正為我們所擁有。

往往基督徒不看重自己靈命的成長，是因為他不知道神為他預備了何等豐富的屬靈產業！這產業不單單賜給我們這一代而已，乃是從古到今，一代代傳下來的，我們不要輕看祖先留給我們的屬靈產業。像我自己是個福州人，過去神曾在福州興起了許多僕人，在卅年代有宋尚節博士興起，他同時代還有個王載，後來又有倪柝聲弟兄，這些都是我們福州人的祖先，他們留下了豐富的屬靈產業，等著我們後代子孫來繼承！我要喚醒福州人，不要失去祖先所留下的屬靈遺產。當年福音最早傳到中國的其中一個地方就是福州，我們要看重神的祝福，不可輕忽因而失去了。古聖徒在我們以先流血流汗，付上極重生命的代價，才開出這條路，留下豐厚的屬靈資產，以致我們今日能如此蒙福。飲水當思源，我們不僅應當珍惜這屬靈的祝福，更要加以傳承下去。不要作以掃之徒，因輕忽看待自己原有長子的名分，最終失去這祝福。

喜愛待在神的同在裡

創世記廿五章27節對以撒的兩個兒子，有著不同的描述：「兩個孩子漸漸長大，以掃善於打獵，常在田野；雅各為人安靜，常住在帳棚裡。」同一對父母所生的孩子，長大後顯露出截然不同的個性！長子以掃心很野，成天往外跑，對世界上的事非常熱衷。像這樣的人，在教會裡總是坐不住；人在教會，心卻在外面的繁華世界！性情很野，不想待在教會裡受束縛，盡想到外面的世界去闖闖！對教會沒興趣，對世界上的事則充滿熱情，這就是以掃的記號。儘管你生在基督徒的家庭裡，就像以掃一樣並不是生在外邦人之家，他有敬虔的父母，但因他輕看自己屬靈的產業，最後果然就失去了。

雅各和他的哥哥以掃很不一樣；雅各為人安靜，不像他哥哥急急躁躁，成天東奔西跑。我們需

要學習像雅各一樣安靜獨處，這時代的人都忙著各樣的事情，尤其中國人大多忙於賺錢，忙到都沒有時間能安靜下來，想想自己究竟是為何而忙、為何而活？每天生活中發生的各樣事情，都有著什麼意義？我們若成天忙著世上的事，就沒有時間思想自己內心的事，更惶論思想天上的事；終日就如野馬東奔西跑，沒有留下任何時間給神。然而雅各卻不是這樣，他為人安靜，常住在帳棚裡。舊約時代的「帳幕」乃是預表神的居所，雅各常住在帳棚裡，意謂著他時常停留在神的同在裡。雅各不像以掃時常在外打獵，他留在家裡陪父親的時間較多，難怪最後得到長子祝福的是雅各，而不是以掃。不要以為我們在教會裡敬拜神是浪費時間，我們花時間與天上的父神相處，而非一心忙於世界上的事，當神要來祝福祂的兒女時，我們才不會錯失機會。以前我就像以掃一樣終日在外流浪，天父要見我一面都不容易，現在我這以掃變成雅各了，我最喜愛做的事就是停留在神的同在裡，見我天上父神的面，聽祂對我說話。

熬煉生命甚於忙碌服事

「有一天，雅各熬湯，以掃從田野回來累昏了。」(29節) 這又是一個明顯的對比：雅各在家熬湯，以掃在田野打獵。熬湯是相當費時的，廣東人的煲湯不費時數小時熬燉，是煲不出濃郁好湯頭的。屬靈生命的成長就像熬湯一樣，沒有捷徑可循。生命不會一天內長大成熟，需要人付代價與神配合，慢慢被熬煉而成。現代人凡事求快，連追求屬靈生命成長也想走捷徑，不肯自己付代價，以為多接受牧師按手禱告就立刻能成為屬靈偉人了！當以掃盡情地在野外享受打獵的快感時，雅各卻用很多時間在家裡慢慢熬湯。一者動，一者靜；一者快，一者慢；一者刺激，一者乏味：這是以掃和雅各兩種不同生命的對比。

正如經上說：「有許多在前的，將要在後；在後的，將要在前。」(太十九30) 成熟的生命是慢慢長成的。甚願我們能像雅各一樣，耐性在神家裡接受裝備、熬煉，讓神的話語成為我們的生命活出來。1991年我被聖靈充滿之後的五年內，我被神帶到曠野，除了一年一次到中國宣教，我很少出去服事，大多時間都在家裡、在辦公室裡勤讀聖經。直等到我後來全職出來服事了，許多人驚訝我怎麼有那麼多的道可講、篇篇有新鮮的啟示和生命的見証！他們不知道我是用了五年的時間，才學會如何「熬湯」。屬靈生命的成長是急不得的，每個人都要自己付代價來熬煉。

當雅各在家裡耐性地熬湯時，以掃卻在外面東奔西跑地打獵，結果等他從田野回到家，已經累昏了！這不正是現今許多教會牧者同工的寫照嗎？從早到晚忙著各樣的服事，卻沒有注意自己靈性的光景如何？自己生命都已枯乾了、累昏了，根本沒有靈糧可供給人，還如何能供應人生命！為什麼不肯花時間跟神親近？服事人難道比服事神、在神面前領受話語還重要嗎？若不先讓神來服事我們，我們根本沒有能力來服事神；人憑著自己有什麼能供應神的百姓？的確教會裡有許多服事需要人去做，我們有作「馬大」的時候，但也不要忘了回到神面前作「馬利亞」；不要服事忙到一個地步，卻丟了那上好的福份 (路十38-42)。我們必須在心裡有一個選擇，究竟哪一樣比較重要：服事重要、還是親近神重要？我有應當服事的時候；但是我更喜愛花時間親近神，因為這才是我一切服事的源頭。若不懂得像雅各慢慢熬湯，獨自與神同關鎖，我們遲早就會像以掃，在田野的服事工場上累昏了。

重視付生命代價所得的祝福

「以掃對雅各說：『我累昏了，求你把這紅湯給我喝。』…雅各說：『你今日把長子的名分賣給我罷！』以掃說：『我將要死，這長子的名分於我有甚麼益處呢？』」(創廿五30-32) 雅各從出生就是個很會「抓」的人，這次他抓對了機會！一直以來雅各就羨慕他哥哥作長子的名分，因為以色列家頭生的長子是獻給神的，能得長子的祝福。然而雅各知道那生為長子的以掃不珍惜這福份，而自己又偏偏是次子。如今機會來了，雅各要用他付代價熬煮的紅湯，來與以掃交換他一直渴望得著的長子名分。而以掃不僅輕看他長子的名分，也輕看雅各辛苦付代價所熬煮的紅湯。只因他從

田野回來累昏了，就想要揀現成的便宜，得雅各辛苦熬煮的紅湯喝。當以掃向雅各要紅湯時，並沒有想要以什麼物品來跟雅各換取，這顯出他認為那紅湯不是什麼有價值的東西。但雅各不一樣，他知道這紅湯的價值，這乃是他付代價所得來的，足以和以掃交換長子的名分。

雅各所熬的「紅湯」，預表耶穌的寶血，是他在十字架上所付的代價，為我們換取長子的名分。多少人輕看耶穌的寶血，就如以掃輕看紅湯一樣。重要的不是那紅湯本身，而是紅湯所預表的屬靈意義，其中所付上的生命代價。同樣一個紅湯，對以掃而言，不過是別人煮好現成的湯，可以立時解他的渴。對雅各而言，卻帶有他自己生命的代價。我們不要以為可以揀別人勞苦付代價的便宜，為自己得著現成的福份。今天許多人只想得到神的祝福、享受福音的好處，卻不懂得記念耶穌的寶血、跟從耶穌一同走十字架的道路。這些人正是那以掃之徒，他們輕看耶穌的寶血，也輕看祂付生命代價所換來長子的名分。

以掃兩樣都輕看，雅各兩樣都重視。那輕看的，最後就失去了；那重視的，最後就得著了。我們可以像雅各一樣，原是二等人選，並不是神的首選；然而，因著首選的人不要、不懂得珍惜神的祝福，最後反而是我們得著了！就像首先的亞當因輕看神的祝福，犯罪而失去了；末後的亞當耶穌來到世上，又為我們取回長子的祝福。猶太人輕看神的揀選，救恩就臨到了外邦人。可見凡輕看神祝福的，神就取回賜給那些重視的人。生為次等的雅各沒有關係，只要懂得看重神的祝福，神能夠將以掃所輕看的取回，賜給那懂得珍惜的人。

以掃輕看他長子名分的程度，從他輕易地答應雅各的要求，就可看出來。只為解一時之渴，就輕易地賣了自己長子的名分。許多人就是這樣，為貪圖一時的享受、體貼肉體，把自己的靈魂、屬靈的產業都賣了！從起初就不肯付代價熬紅湯的以掃，等到有需要時，卻想佔雅各便宜，享受他辛苦熬得的紅湯。那最容易失去自己屬靈產業的人，就是像以掃這樣，自己不願意付代價，只想揀現成的便宜。有些人徒有宗教的外貌，只會跟著人看熱鬧。聚會時，看著別人悔改流淚，自己卻乾瞪著眼；別人出去接受禱告，自己卻坐著旁觀。等到哪一天自己有需要時，卻要別人來為他禱告求神幫助！這就像以掃一樣，平時自己不來熬湯，等到真有需要時，卻想平白得著別人付代價所換來的祝福。

不要體貼肉體而出賣產業

願以掃給雅各的答覆，成為我們的警惕，不要犯和他相同的錯誤。以掃對雅各這樣說：「我將要死了，這長子名分於我有什麼益處呢？」以掃不能忍受讓肉體受苦，神要治死他的肉體，他卻不願意放棄肉體的享受、放棄世界上的享樂。其實以掃若肯治死自己的肉體，他就可以得到神長子的祝福、有耶穌復活的生命。這不過是一次神的考驗，然而他因體貼肉體的軟弱，毫不猶豫地就把他長子的名分賣掉了！以掃所顧及的只是他當下的需要，卻看不見神為他所預備那長子的祝福。許多人跟以掃一樣，只顧念今生的事，眼目所見只是這短暫的一生，所追求的只是今世地上的享樂。多數信徒所求的只是病得醫治、困難得解決，卻不渴望得著神所預備給我們、那天上更寶貴的資產；這樣的人是看不見他自己屬靈產業的敗家子。我們不是今世之子，乃是光明之子；我們的產業不是在地上，乃是在天上。基督徒今生活著，若只是體貼肉體、只顧念在這世上幾十年短暫的享樂，像以掃一樣輕看自己屬靈的產業，遲早也會像他一樣，為了肉體而出賣這產業。

「以掃就對他起了誓，把長子的名分賣給雅各。」(創廿五33) 我們要謹慎自己所說的話和誓言，因為神會按著這些話來成就！第一代出埃及的以色列百姓總是埋怨、咒詛自己巴不得死在曠野，最後就真的倒斃在曠野裡 (民十四2、28)！以掃隨口說自己將要死了，連長子的名分也於他無益，結果他就真的失去長子的祝福！以掃所起的誓，永遠地賣掉了他長子的名分，即使日後他想要收回，也為時已晚，天上早已記錄下他所起的誓言。

「於是雅各將餅和紅豆湯給了以掃，以掃喫了喝了，便起來走了。這就是以掃輕看了他長子的名分。」(創廿五34) 可悲的是以掃完全不在意這件事，他吃飽喝足了便滿意地離開，絲毫沒有將這

事放在心上！今天有多少人像以掃這樣，終日吃喝就滿足了，連自己何時將屬靈產業賣掉了都不知道！愛追求口腹之慾、體貼肉體享受的人要小心了，不要把時間精力全都浪費在體貼肉體的事上，而忽略了要餵養自己屬靈的生命。聖經裡描述這樣的人正如同以掃一樣，是「輕看了他長子的名分」。

蒙神命定披戴耶穌的公義

創世記第二十七章記載，以撒到他晚年的時候，準備要將產業留給長子，並在他未死以前先為長子祝福。這時以掃想必忘了他已將長子名分賣給雅各的誓言了；即或他仍然記得，也不以為意。他仗著自己會打野味，向來受父親以撒的偏愛，又生為長子，就認定長子的祝福必然非他莫屬。然而不論以掃是否要信守自己的誓言，天上卻早有紀錄：以掃為了紅豆湯已賣掉他長子的名分！如今以掃沒有資格承受長子的祝福。雖然這只是雅各和以掃兩人私下的約定，他們的父母都不知道；但這事神知道、天使也知道，所關乎的還不僅是他們個人的命運，影響遠及兩條命脈的傳承。以掃輕忽的一句話，從此改變了他自己和後代的命運，這是他始料未及的，也是他所挽回不了的！事實上，神早已命定了這樣的結果，早在以掃和雅各出生之前，神就已向他們的母親利百加預言：「**兩國在你腹內，兩族要從你身上出來；這族必強於那族，將來大的要服事小的。**」(創廿五23) 因此在這關鍵時刻，連利百加都來幫助雅各，要從以撒領受那長子的祝福。

利百加做了一件很重要的事：「**又用山羊羔皮包在雅各的手上和頸項的光滑處。**」(創廿七16) 因以掃從出生就渾身是毛，利百加這麼做，是為了要讓年老眼花的以撒摸到雅各時，以為是摸到以掃，就為他祝福。其實這還有更深屬靈的意義，「**羊羔皮**」指向為我們釘十字架的耶穌，他是神的羔羊為我們而死。「**紅湯**」預表耶穌的寶血；「**羊羔皮**」又預表耶穌公義的外袍。我們再一次清楚看見：惟獨釘十字架的耶穌能引我們到父神面前，領受長子的祝福。我們和雅各一樣，原本都是不配領受長子祝福的人，但因披戴了羊羔皮、耶穌公義的外袍，遮蓋了我們的虧欠和罪惡，神才能將長子的祝福賜給我們。神並不是看到我們罪人的本相，乃是看到他的長子耶穌披戴在我們身上。後來雅各對以撒這樣說：「**耶和華你的神使我遇見好機會得著的。**」(20節) 雅各認出這是神給他的機會，先前他已經用紅湯向以掃換得了長子的名分，現在他終於可以正式從父親領受長子的祝福！

內心蒙神賜福發出香氣

於是雅各佯裝是哥哥以掃接近父親，以撒對他說：「**我兒，你上前來與我親嘴。**」(26節)「**他就上前與父親親嘴。他父親一聞他衣服上的香氣，就給他祝福說：『我兒的香氣如同耶和華賜福之田地的香氣一樣。』**」(27節) 你若像雅各一樣，看重長子的名分，你的心地都不一樣，會長年蒙神的祝福，如同雅各一樣，從內而外散發香氣，連所穿的衣服都會沾染香氣。這衣服預表著耶穌公義的外袍披在我們身上，帶出祂馨香的氣息。以撒一聞：「**好香啊！**」他認得這是一個蒙福的田地，神要大大地祝福這心地，於是以撒就為這個兒子祝福。

以撒為雅各祝福，這「長子的祝福」帶著屬靈的意義。首先，以撒祝福雅各說：「**願神賜你天上的甘露、地上的肥土，並許多五穀新酒。**」(28節)「**天上的甘露**」代表神的靈，要降在他身上、滋潤他的心地成為肥土，並要得著許多豐富的屬靈產業。以撒接著又說：「**願多民事奉你，多國跪拜你；願你作你弟兄的主，你母親的兒子向你跪拜。**」(29節) 這表示雅各將成為一個領袖，日後以色列國即從他而出。最後說到：「**凡咒詛你的，願他受咒詛；為你祝福的，願他蒙福。**」時至今日，凡是為以色列這國家祝福的，無不蒙福；凡咒詛以色列的，無不受咒詛，因為神的話永遠立定，千年都不改變。

懊悔失去祝福而嫉妒

雅各終於如願得著那上好長子的祝福，但以掃回來發現了，可懊悔莫及！以掃對以撒說：「他名雅各豈不是正對麼？因為他欺騙了我兩次，他從前奪了我長子的名分；你看，他現在又奪了我的福分。」(36節) 先是失去長子的名分，而後就失去長子的祝福。基督徒若不看重自己身為神兒子的名分，只是作個掛名的基督徒，與天上的父神沒有實質親密的關係、沒有真正愛天父的心，將來遲早會失去作神兒子的祝福。為何先前以掃輕易就將他長子的名分賣給雅各，而此時卻又如此懊悔呢？這是因為他聽見了父親以撒如何為雅各祝福。正如許多人嫉妒我，是因為看見神那樣地祝福我。其實他們大可不必如此，若他們也早知道要看重自己身為神長子的名分，神也一樣會祝福他們。等到他們看見我這弟弟得到神的祝福時才懊悔，因此嫉妒，就已經太晚了。好像浪子的哥哥，看見浪子回家後手戴戒指、穿上好的袍子，因此嫉妒弟弟而生悶氣！其實就如他父親勸告他的話：「**你常和我同在，我一切所有的，都是你的。**」(路十五31) 只因著他從未看重過自己長子的名分，父親原本為他預備的祝福，倒反被那回家之後懂得珍惜的浪子得著了。你是否像以掃一樣，從不曾看重自己作神長子的名分？或許你生在信主的家裡，自然就成了基督徒，但你真的看重這神兒子的名分、與所繼承的祝福嗎？

後來以撒同樣也為以掃祝福了，但這與長子的祝福有很大的差別。以撒對以掃說：「**地上的肥土必為你所住；天上的甘露必為你所得。**」(創廿七39) 乍看之下，以掃與雅各所得的福分很相似，同樣提到「肥土」與「甘露」，但雅各能擁有這兩樣，而以掃卻只能暫時享受這兩樣。地上的肥土為雅各所有，以掃只能住在其上，他所住的是雅各的地土。天上的甘露能為以掃所得，但同樣也非他所有。今天許多基督徒就像以掃一樣，的確得到了聖靈滋潤的祝福，或許病得醫治、困難得解決，但聖靈非他所有，與他無分無關，因為這些人從來也不看重自己與聖靈的關係，從來不肯付代價、撇下一切來換得這珍貴的聖靈。

貪戀世俗而失去神的恩

希伯來書十二章14、15節提醒我們聖潔的重要：「**要追求聖潔；非聖潔沒有人能見主。又要謹慎，恐怕有人失了神的恩。**」若有人貪愛世界，沒有過聖潔的生活，因而離了主的面，這樣的人要謹慎，免得失了神的恩！即便你有敬虔的父母，留下豐富的屬靈資產給你，但你若不懂得珍惜，盡自己的責任去繼承下來，遲早你也一樣要失去這一切產業。接著論到以掃說：「**恐怕有淫亂的，有貪戀世俗如以掃的；他因一點食物把自己長子的名分賣了。後來想要承受父所祝的福，竟被棄絕，雖然號哭切求，卻得不著門路使他父親的心意回轉。**」(16、17節) 許多人失去自己屬靈的產業，卻不知道如何再取回來，因為他們和以掃一樣貪愛世俗，及至將自己的靈魂都出賣了，最後連回來的門路都尋不見。這門路是什麼呢？就是「耶穌基督的十字架」。有些人真的不知道當如何悔改，他們已經離不開世界，即使良心知道自己錯了，卻沒有辦法悔改歸向神。今天很多教會早已不見悔改的眼淚，因為他們心裡早就輕看作神長子的名分，沒有看重這是耶穌用生命的代價為他們換來的。這些人輕看耶穌用鮮血的重價為他們換來的名分，神也照樣輕看他們。到了他們想要承受神祝福的時候，才發現自己竟得不著門路，使父神的心意回轉！

今天若十字架對你還具有意義、還能夠感動你的心，那麼你還有門路能夠回來，承受神長子的祝福。可悲的是許多人已經對十字架、對領聖餐都沒有感覺了，這些人已經迷了路還不自知！何時你輕看耶穌的寶血、輕看十字架，神就照樣輕看你，即使你想回頭了，卻找不著門路，那時你才驚覺自己已被神棄絕在外。神的話警誡我們：「**人干犯摩西的律法，憑兩三個見證人，尚且不得憐恤而死；何況人踐踏神的兒子，將那使他成聖之約的血當作平常，又褻慢施恩的聖靈，你們想，他要受的刑罰該怎樣加重呢？」**(來十28、29) 怎麼樣算是「踐踏神的兒子」？就是輕看主耶穌用自己寶血所換來神長子的名分，又得罪施恩的聖靈，沒有重視這是耶穌付上生命代價所換來的產業。

不要輕看釘十字架的耶穌

最後我要舉一個例子作為我們的鑑戒，就是祭司以利一家。這一家人是亞倫的子孫，理當世世代代在神面前作祭司；然而，從為父的以利開始就沒有尊重神，他的兩個兒子更是肆無忌憚，不僅公然強奪百姓獻給神的祭物，甚至還與在會幕前伺候的婦人苟合！(撒上一三13-16、22)「如此，這二少年人的罪在耶和華面前甚重了，因為他們藐視耶和華的祭物。」(17節)一方面，這指著他們竊取會眾拿來供給神的奉獻，用以肥己；另一方面，這祭物更是預表著羔羊耶穌。若有人輕看耶穌在十字架上流血捨身，他的罪比什麼都重！耶穌是神最寶貴的祭物：「看哪，神的羔羊！除去世人罪孽的。」(約一29) 當聖靈在高舉釘十字架的耶穌時，切莫帶著輕忽隨便的態度，這樣的罪最得罪神。不要想你現在活得好好地沒事，總有一天你會發現自己成了一個掛名的基督徒，靈魂早就賣給了世界，失去作神長子的名分，再也得不著神的祝福。這是因為你藐視神的祭物，大大地得罪神。最後，神藉神人向以利宣告對他全家的審判：「我曾說『你和你父家必永遠行在我面前』；現在我卻說『決不容你們這樣行』！因為尊重我的，我必重看他；藐視我的，他必被輕視。」(撒上一三30) 誰藐視神和神的祭物，神就藐視他；誰藐視神長子的名分，他就得不到神對其長子的祝福。

當時神另外興起一個祭司取代以利一家，就是撒母耳：「我要為自己立一個忠心的祭司，他必照我的心意而行。我要為他建立堅固的家，他必永遠行在我的受膏者面前。」(35節) 願我們都像撒母耳一樣，在神家裡作忠心的祭司，付上生命的代價來得著我們屬靈的產業，一生有神的恩膏與我們同在，蒙神賜福我們的後代。若有人輕看神的呼召與揀選，神就會取走，另外給那看重的人。我們可以選擇像以掃一樣貪愛世界，因而賣掉他作長子的名分和祝福；或是我們選擇像雅各一樣渴慕這長子的名分，因而最後能得著這長子的祝福？這是我們自己的抉擇。

2001年05月20日於馬來西亞實兆遠講道 錄音帶編號：MT0381

大衛的帳幕事工講道系列將陸續出刊，免費贈閱。您若想經常收到這份刊物，歡迎來信索取。
台灣辦事處：台北郵政信箱105-195號 (更新) 電話：(02) 2834-0208 傳真：(02) 2834-0208
郵政劃撥帳號：19351873 戶名：林大中
美國總部：P. O. Box 361662, Milpitas, CA 95036, USA 網址：www.todmi.org
TEL: (408) 942-8724 FAX: (408) 946-8240 電子郵件信箱：David_lin@juno.com